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เฉลยคําถามทายบทที่ 6 
การวิเคราะหสมการถดถอยพหุคูณ 

(Multiple Regression Analysis) 
 

1. จงอธิบายความหมายของแบบจําลองสมการพหุคูณในกรณีท่ีเกิดปญหาตอไปนี ้
ก. ความไมคงท่ีในความแปรปรวนของตัวคลาดเคลื่อน : heteroscedasticity 
ข. สหสัมพันธระหวางความแปรปรวนของตวัคลาดเคลื่อน : autocorrelation 
ค. สหสัมพันธระหวางตัวแปรอสิระ : multicollinearity 

ตอบ :  
ก. ปญหา heteroscedasticity คือ การที่ความแปรปรวนของตัวคลาดเคลื่อนใน

แบบจําลองมีคาไมคงคงที่ นั่นคือ Var (ut) ≠ σ2 ซ่ึงขัดกับขอกําหนดที่วา ความแปรปรวนของตัว
คลาดเคลื่อน (ui) จะตองมีคาคงที่ทุกคาของ i = 1, 2, ... , n โดยปญหาดังกลาวนี้จะเกิดกับขอมูล
ประเภท cross – section data ซ่ึงจะมีผลทําใหการประมาณคาดวยวิธี OLS ขาดลักษณะที่พึงประสงค
ของตัวประมาณคาที่ดี  

ข. ปญหา autocorrelation คือ เหตุการณทีค่าความคลาดเคลื่อน u ในแบบจําลองมีความ 
สัมพันธตอกัน หรือมี covariation ระหวาง ui กับ uj หรือ E(ui, ui) ไมเทากับ 0 เมื่อ i ≠ j ซ่ึงขัดกับ
สมมุติฐานที่กาํหนดวา E(ui, ui) ตองเทากบั 0 เมื่อ i ≠ j โดยปญหา autocorrelation จะทําใหระดบั
นัยสําคัญทางสถิติมีคาสูงกวาที่ควรจะเปน คา R2 และ F ที่ไดจากแบบจําลองไมนาเชื่อถือ 

ค. ปญหา multicollinearity คือ ปญหาที่ตัวแปรอิสระในแบบจําลองมีความสัมพันธ
กันเองเกนิกวาระดับที่ยอมรบัได ซ่ึงละเมดิขอสมมุติฐานที่วา ตวัแปรอิสระที่อยูในแบบจําลองตอง
ไมมีความสัมพันธเชิงเสน การเกิดปญหานีจ้ะทําใหคาพารามิเตอรของตัวแปรอิสระเกิดความ
ผิดพลาด และไมมีนัยสําคัญทางสถิติ สงผลใหขอสรุปเกี่ยวกับ marginal effect ของตัวแปรตามที่เกิด
จากตัวแปรอิสระนั้นเกิดความผิดพลาดได 
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2. ถาเกิดปญหาดงักลาวในขอ 1 จะมีวิธีการทดสอบปญหาอยางไร 
ตอบ : 

2.1 การทดสอบปญหา heteroscedasticity  
1) the Spearman Rank correlation test มีขั้นตอนในการทดสอบดังนี้ 

• หาสมการถดถอย : Yi = α + βXi + ui จากนั้นคํานวณหาคา e (คา e คือ คาคํานวณ
ของ u โดยที่ e = YYi ˆ−  

• เรียงลําดับคา Xi จากต่ําไปสงู หรือจากสูงไปต่ํา ซ่ึง (ในที่นี้เราจะเรยีงจากต่ําไปสูง) 
และเรียงคา ei ไปในทํานองเดียวกัน จากนัน้จับคูโดยยึดเอาลําดับของ Xi  เปนหลัก 
แลวคํานวณคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของคา Rank โดยมีสูตร ดังนี ้

r = 1 – ( )1
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  โดยที่ :  D คือ ผลตางระหวางลําดับของ Xi  กับ ei 
    n  คือ จํานวนคาสังเกต 

• พิจารณาคา Rank คือถามีคาสูงหรือมีคาเขาใกล 1 แสดงวา Xi กับ ei มคีวามสัมพันธ
กัน นั่นคือ เกดิปญหา heteroscedasticity แตถา Rank มีคาต่ํา หรือเขาใกล 0 แสดง
วา Xi กับ ei ไมมีความสัมพันธกัน นั่นคือ ไมเกิดปญหา heteroscedasticity 

• กรณีมีตวัแปรอิสระหลายตัวก็ใหหาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของ et กับตัวแปร
อิสระตัวอ่ืน ๆ ในลักษณะเดียวกัน แลวพิจารณาคา Rank ที่คํานวณไดวามีคาต่ํา
หรือสูง 

2) the Goldfeld – Quandt test มีขั้นตอนดังนี ้
•  กําหนดสมมุติฐานที่ตองการทดสอบ ดังนี้ 

        สมมุติฐานหลัก Ho: ut เปน homoscedasticity 
        สมมุติฐานรอง Ha: ut เปน heteroscedasticity 

• เรียงลําดับ Xi จากต่ําไปสูง หรือสูงไปต่ํา 
• ตัดจํานวนตวัอยางตรงกลางออกจากจํานวนตัวอยางทั้งหมด เพื่อแบงตัวอยาง

ออกเปน 2 ชุด คือ ชุดที่มีคาต่ํา และชุดที่มคีาสูง  
• ประมาณคาสมการถดถอยทั้ง 2 กลุมแลวคํานวณหาผลบวกของ sum of square 

residuals: ∑ei
2  
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  ∑e1
2 คือ ตัวรบกวนจากกลุม Xi ที่มีคาต่ํา ซ่ึงมี df  = [(n – c)/2] – K 

  ∑e2
2 คือ ตัวรบกวนจากกลุม Xi ที่มีคาสูง ซ่ึงมี df = [(n – c)/2] – K 

  โดยที่ :  c คือ จํานวนตวัอยางที่ถูกตดัออก 
   K คือ จํานวนพารามิเตอรที่คํานวณ 
 คํานวณคา F – statistic  

F* = ∑e2
2/∑e1

2 
• หาคา F จากตาราง ณ ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 5% และมี degree of freedom คือ 

v1 = v2 = (n – c – 2K)/2 
เปรียบเทียบคา F* กับ Fตาราง ถา F* > F(n-c-2k)/2, α แสดงวาปฏิเสธ Ho หมายความวา
เกิดปญหา heteroscedasticity แตถา F* < F(n-c-2k)/2, α แสดงวายอมรับ Ho หมายความ
วาไมเกิดปญหา heteroscedasticity 
 

2.2 การทดสอบปญหา autocorrelation  
1) Durbin–Watson test โดยมีขั้นตอนในการทดสอบดังนี ้

• ตั้งสมมุติฐาน Ho : ρ = 0  
   Ha : ρ ≠ 0 

• คํานวณคา Durbin–Watson: D.W. หรือ d หาไดจากสูตร 
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• นําคา D.W. หรือคา d ที่คํานวณไดมาเปรียบเทียบกับคา d ที่ไดจากตาราง ณ ระดับ
นัยสําคัญที่กําหนด ภายใตขนาดตัวอยาง n และจํานวนตวัแปรอิสระ k  

 ถา 0 < d < dL     ผลลัพธ positive  autocorrelation 
  dL < d < dU  ผลลัพธ ไมสามารถสรุปได 
  dU < d < 4-dU ผลลัพธ ไมเกิดปญหา autocorrelation 
  4-dU < d < 4-dL ผลลัพธ ไมสามารถสรุปได 
  4-dL < d < 4 ผลลัพธ negative autocorrelation 
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2) Run Test มีขั้นตอนในการทดสอบดังนี ้
• ตั้งสมมุติฐาน 

 Ho: ρ = 0 
 Ha: ρ ≠ 0 

• หาคา Runs test จากตาราง Residual 
 โดยที ่: N = total number of observations  
  N1= number of + symbols  
  N2= number of – symbols  
  n  = number of runs 

• เปรียบเทียบคา Runs test จากขอ 2 กับคา Runs test จากตาราง 
  เราจะยอมรับ Ho ถา  n ≥ runtable; ไมเกิดปญหา autocorrelation 

 และจะปฏิเสธ Ho ถา n ≤ runtable; เกดิปญหา autocorrelation 
 

 2.3 การทดสอบปญหา multicolinearity จะพิจารณาไดจากคา partial correlation coefficient 
ระหวางตัวแปรอิสระดวยกัน ถาคา pearson correlation มีคามากกวา 0.7 ก็อาจจะถือวาตัวแปรอิสระ
คูนั้น ๆ มีความสัมพันธกันมาก ควรไดรับการแกไข 

 
3. เม่ือทดสอบพบปญหาดงักลาวในขอ 1 จะมีวิธีการแกปญหาอยางไร 

ตอบ : 
สมการทั่วไป 
1.  วิธีแกปญหา heteroscedasticity ตองเปลี่ยนรูปแบบสมการดั่งเดิม เพื่อทําใหคา

รบกวนของตวัแบบใหมคงที่จากนั้นดําเนนิการหาคาพารามิเตอรโดยวธีิ OLS สําหรับการแปลง
สมการจากรูปแบบเดิมเปนรูปแบบใหมมดีงันี้ 

• หาความสัมพนัธของรูปแบบที่แนนอนระหวางตวัรบกวนและคาตวัแปรอิสระ (Xi) 
ที่ทําใหเกิดปญหา heteroscedasticity  

σ2
ui = f(Xi) 

 กําหนดความแปรปรวนของตัวรบกวนในรูปแบบที่แนนอน ซ่ึงสมมุติวาเราทราบ
คารูปแบบดังกลาว ดังนี้ 
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E(ui
2) = σ2

ui = k2Xi
2 

นําคา Square root ของเทอมตัวแปรอิสระ (
i

X ) ไปหารตัวแปรทุกตัว 
 

i
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สมการที่เกิดจากการเปลี่ยนแปลงนี้ความแปรปรวนของตัวแปรรบกวนใหม 

i

i

X
u  จะมี

คาคงที่พิสูจนไดดังนี้ 
 

Var (
i
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X
u ) = E(
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1  k2Xi

2 = k2 = คาคงที ่

 
• คํานวณคาพารามิเตอรของสมการที่แปลงแลว ดวยวิธี OLS หรือที่นิยมใชคือ 

Weighted Least Squares 
• นําคาพารามิเตอรของสมการใหมกลับไปแทนยังสมการเดิม 

 
2. การแกปญหา autocorrelation  
 ตองประมาณคา ρ : autoregressive coefficient จากนั้นนําคา ρ ไปคูณกับขอมูลเดิม

ของตัวแปรทุกตัว แลวนําผลคูณของตัวแปรลาชาหนึ่งชวงเวลา ไปลบกับขอมูลเดิมหลังจากแปลง
สมการแลวคาคํานวณที่ไดจากวิธี OLS จะมีคุณสมบัติพึ่งปรารถนา แสดงไดโดยสมการตอไปนี้ 

 สมการเดิม (ซ่ึงเกิดปญหา autocorrelation) 
   Yt = a + bXt + ut      ... (1) 
 สมการในรูปลาชา 1 ชวงเวลา 
   Yt-1 = a + bXt-1 + ut-1     ... (2) 
 คา ρ ไปคูณทั้งสมการ 
   ρ Yt-1 = ρa + ρbXt-1 + ρut-1    ... (3) 
 (2) – (3) จะได 
   (Yt-1 – ρ Yt-1)  = (a – ρa) + (bXt-1 –ρbXt-1) + (ut-1 – ρut-1) ... (4) 
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 เขียนใหอยูในรูป   Yt
*  = a* + bXt

* + vt
 

 โดยที ่: Yt
*  = (Yt-1 – ρ Yt-1),  a* = (a – ρa) 

  bXt
*  = (bXt-1 –ρbXt-1), vt = (ut-1 – ρut-1) 

 
3. การแกปญหา multicollinearity  

• เพิ่มขนาดตวัอยางหรือชุดขอมูลใหมากขึ้น 
• ตัดตัวแปรใดตวัแปรหนึ่งทิ้งโดยพิจารณาจากความสําคัญของตัวแปรดวยทฤษฎี วา

ตามทฤษฎีแลวตัวแปรใดมีความสัมพันธมากกวาก็เลือกตัวแปรนัน้มาใชแลวตดัตัว
แปรที่มีความสําคัญนอยกวาออก 

• ถาไมอยากตัดตัวแปรออกเลยก็อาจจะหาความสัมพันธของตัวแปรทั้ง 2 แลวนํา
สวนที่ไมมีความสัมพันธกันมาใช 

 
4. จงอธิบายวิธีการทดสอบอํานาจการพยากรณ 

ตอบ : 
การทดสอบวาสมการประมาณคา Y = a + b1X1 + b2X2 + ... + bkXk มีอํานาจการพยากรณสูง

ต่ําเพียงใดนัน้ ทดสอบไดงาย ๆ คือ 
• ทําการแทนคาตัวแปรอิสระทุกตัวจะไดคา ณ เวลาตางๆ t = 1, 2, 3, ... , n 
• นําคา Ŷ ที่ไดเปนตัวแปรอิสระ ดูความสัมพนัธของตัวแปรตาม Yt โดย 

   Yt = a + b Ŷ  
ทําการวิเคราะหโดยวิธี OLS ไดคา a และ b ถาทดสอบไดวา a = 0 และ b = 1 หรือคา R2 เขาใกล 1 
แสดงวา Ŷ  เปนตัวพยากรณทีม่ีประสิทธิภาพ หรือสมการ kk XXXY βββα ˆ...ˆˆˆˆ

2211 ++++=  
เปนสมการที่สามารถนําไปใชในการทํานายผลของตัวแปรตาม Y ไดเปนอยางด ี
 


